

# 第三只耳是怎样偷听的

- 专家解密五种窃听方式,对比看看你是否曾遭遇其中一种
- 3G手机和CDMA手机凭什么比普通手机更安全
- 装上“安全芯片”的手机就真的安全了吗

“无需母卡能复制手机SIM卡窃听任何人的通话。”“想知道妻子(老公)领导或生意伙伴的通话、短信内容吗?××最新科技,一切尽在您的掌握之中。”“……”不经意的哪天,你就会收到类似的短信。

而电影《窃听风云》中,吴彦祖的对话更让人惊悚:“现在每个人身上都有窃听器,我们的GSM阻截器只要输入目标的手机号,就可以截听到对方的通话,哪怕对方没有开机,只要电池没有拆掉一样能听到。”这些难道是真的?那些“第三只耳”是怎样偷听我们的呢?



在人多处打开手机蓝牙功能,信息极易失窃

## 在手机中安装微型窃听器,是最老土的贼耳

被“偷”指数:★★

每天随身携带的手机,一直都在出卖着我们吗?我们的私密通话又是怎样被“传播”出去的呢?带着一肚子的疑惑,记者昨天来到了东南大学信息安全研究中心。多年来,信息安全研究中心主任胡爱群教授一直致力于移动信息安全技术的研究,同时他也是江苏省信息办信息安全咨询专家。

胡教授告诉记者,“相对于传统的电话而言,手机窃听的技术含量更高。”因为固定电话在通话时传输的是模拟信号,并没有加密措施,如果窃取了这段信号,很容易还原成语音。手机信号发送到空中,传输的信号是加密的,想要破译还得费点心思。可即便如此,手机窃听还是肆无忌惮地发生着。例如,在手机中安装微型窃听器,就是一种最原始、最老土的窃听方式。

可是,我们打开手机后盖,手机里的零部件排得十分紧凑,哪里还有安装窃听器的空间呢?胡教授解释说:“空间还是足够的,纽扣大小的窃听器都能安装进去。”比方说手机电池,完全可以做成只有原来一半大小,这样就有足够的空间了。不过,这种窃听方式,传输距离多半在几十米左右,也就是说,如果想要监听手机通话,必须在一定的范围内,再远就失效了。

专家支招:

不要让陌生人靠近你的手机

专家提醒,如果手机被安装微型窃听器,一般不太容易发现。因此建议大家在购买手机、维修手机时,最好到正规专业的店去,手机最好不要借给陌生人使用。还有,别人赠送的手机也要留个心眼,说不定那就是一部“改装”手机。另外,如同电影里的防窃听一样,如果你有非常机密的通话,也高度怀疑有人窃听,不妨学电影的情节制造噪音。因为,窃听器都一样,对噪声也很敏感。周围很嘈杂窃听效果就大受影响。

## 伪基站,半路“劫”走通话信号

被“偷”指数:★★★

热播的港片《窃听风云》中,其台词中说“我们的GSM阻截器只要输入目标的手机号,就可以截听到对方的通话”。影片中的“GSM阻截器”像电脑机箱一样,这个方方正正的家伙真的有那

么大能耐吗?

GSM阻截器其实就是一个伪基站。相隔数万里的人们能够通过手机对话,靠的就是附近的基站。一方面,基站接收信号,另一方面又负责将信号传递出去,在通话者之间充当着“桥梁”的作用。而这个伪基站并不传输信号,只接收信号。

伪基站大小不一,规模小点的伪基站和电脑主机差不多,但是它却能接收到周围所有的通讯信号。虽然接收那么多信号,但这个阻截器可以聪明地辨别,找到打算窃听的那个手机。奥秘就在伪基站能在空中获取每部手机的IMSI号。IMSI号就像手机的“身份证号”,独一无二。伪基站获取这个号码后,这个手机上发出的所有信号都被拦截。

专家支招:关机状态基本安全

只要上网搜索一下,兜售“GSM阻截器”的信息就不断跳出来,卖家叫价并不高,三四百元一套。如何防止这样的窃听呢?“一般情况下,手机处于真正关机的状态就进入安全状态了。”胡爱群解释,如果再把电池拔了就更安全了,因为在没有通电的情况下,任何芯片都不会发挥作用,手机当然也不例外。当然,这也并非绝对的,如果你的手机被人“改装”过,里面多了一块充电电池,那很有可能仍被监控。为了防止窃听,还有一招——手机关机,放在密闭的金属盒中。

## 手机“黑客”,无孔不入抢钱不商量

被“偷”指数:★★★★★

电脑病毒让网民们苦不堪言,实际上,手机也有病毒!手机“卧底软件”早已不是传说,这个软件也叫手机间谍软件。一旦你的手机“中招”,你就毫无隐私可言了。

手机“黑客”比伪基站更可怕,它们几乎无孔不入。“全世界手机病毒种类估计有1000种左右。在我国,由于大家对手机的认识大多还停留在打打电话、拍拍照上,用来上网的人还不算多,所以中毒的现象相对少,而国外手机中毒现象时有发生。”

胡爱群说,刘奶奶的手机被“劫持”就是很明显的中毒现象。手机病毒就是一段程序,如果你用手机上网,就很容易中毒。中毒后的手机非常“疯狂”,它会造成手机关机的假象,让手机黑屏,键盘失效;中毒手机还可以自动开机,泄露手机所在环境内的一切信息。

中毒后,手机除了会自动开关机外,还会被用来自动给别人发短

信,自动拨打电话,自动上网,甚至会破坏SIM卡芯片。有些不良商家,就利用手机病毒,把广告信息、垃圾短信通过中病毒的手机发给其他人。“他既做了广告,而且还不用花一分钱。最倒霉的还是中招的手机主人。”更有甚者,为了发泄情绪,会利用你的手机把骂人的话发给身边的人。

中毒的手机如果和电脑联网,就连电脑也会“感染”中毒;如果和固定电话联网,固定电话就会“出卖”你。

那么你的手机什么情况下会中招呢?胡爱群笑了:“中病毒的途径太多了!你是一个喜欢上网的人,病毒程序就通过电脑传到你的手机上;为了和好朋友共享一首歌曲,你开通了蓝牙或红外,而病毒就通过蓝牙(红外)侵入到了你手机上,出现手机不断初始化,其实,你的所有个人信息都被手机给卖了。彩信也同样不安全,病毒没准就种在彩信里。”

专家支招:不妨用用杀毒软件吧

中毒的手机,可以用杀毒软件攻克。只是,杀毒软件总是赶不上新病毒产生的速度。以目前的水平,一旦你手机中病毒了,那就向运营商申请手机安全增值服务,或者换个新手机也行。专家提醒那些喜欢用手机上网的人们,如果没有要紧事,尽量不要用手机上网。“用手机上网时间越长,中毒风险越大。”还有,不要随意开蓝牙和红外,不要随意下载不明来源的软件。

## SIM卡复制,悄悄偷走你的隐私

被“偷”指数:★★★

在网络上,“无需母卡就能复制手机SIM卡窃听任何人的通话”的群发短信又骤然找到了“顺风车”。不仅是通过群发短信方式发布这种消息,记者在网上也搜索到众多叫卖SIM卡复制器的帖子,价格从1000多元到3000多元都有。

胡教授说,在有母卡的情况下,复制SIM卡是件很容易的事情,“类似于我们拷贝其他文件,只要有了机器设备,谁都能做到。”比如,前文提到的吴桐,他的SIM卡,就有可能被别人复制了。而那位小郭,他的手机信号之所以被泄露,有可能是他朋友的SIM卡被人复制了,而那张卡里,正好存有小郭的号码。还有小林看到的那个广告,如果对方真能够做到用一个小芯片窃取手机机

密的话,可能也是利用SIM卡复制技术。

不过,在没有母卡的情况下,复制SIM卡的难度其实相当大。胡教授告诉记者:“知道SIM卡的加解密方法、国际身份认证识别码等数据,必须利用高科技进入运营商系统,这可能性极小。网上叫卖的这些无需母卡即可复制,应该是骗人的。”当然,胡教授说,也不排除有些人会非法利用高科技进入运营商系统,所以手机用户一定要看好自己的SIM卡。

专家支招:遗失SIM卡后尽早挂失

专家提醒,一般情况下,防止SIM卡被复制,手机用户只要保管好自己的手机SIM卡以及密码,非法分子就不可能凭空克隆手机卡。用户一旦丢失SIM卡,应该立刻去挂失。

## 人多之处开蓝牙,差不多等于当众裸体

被“偷”指数:★★★★

蓝牙让人们享受到了信息共享的惊喜和愉悦,但是,就在你感受到这份快乐的同时,也潜伏着危机。

据说,“蓝牙”原是一位在10世纪统一丹麦的国王,他将当时的瑞典、芬兰与丹麦统一起来。用他的名字来命名这种新的技术标准,含有将四分五裂的局面统一起来的意思。

蓝牙是一种短距的无线通讯技术,电子装置彼此可以通过蓝牙连接起来,省去了传统的电线。通过芯片上的无线接收器,配有蓝牙技术的电子产品能够在十米左右的距离内彼此相通。

在国外,流行用手机交换电子名片,通过蓝牙发送,但是没准电子名片里就带有病毒,一点开立刻中招。最悲惨的是,你无意间开通了蓝牙,手机里的秘密完全泄露了,你都还不知情。

比如,前面讲到的鲍峰,后来经过朋友提醒,他意识到可能是自己手机的蓝牙功能被无意中打开了。鲍峰找到蓝牙功能,发现果然是开着的。

专家支招:别在人多处开蓝牙

由于无线可以穿墙,一旦你蓝牙开了,就是“隔墙有耳”。如何才能安全?胡爱群说,蓝牙传播的范围相对有限,人多的地方、混杂的地方不要开蓝牙,这样你就进入了相对的安全地带。当然,如果你根本不用蓝牙,你的世界就真清净了很多。还有,可以经常检查一下你的手机蓝牙功能是否开启,在不使用时,应及时关闭。

## »相关链接

### 3G手机凭什么更安全

目前市场上,虽然3G手机已经横空出世,但使用者还是没有2G(也称GSM手机)和2.5G(CDMA手机即属于2.5G)的多。而在东南大学的课题中,有的教授已经着手研究4G通信技术。有一种说法是,2.5G手机相对安全。真是这样吗?

专家说,手机信号的传输,其实就像谍战片里演的那样,通过无线传输,然而,现在已经有专门的解码软件诞生。而CDMA手机,在空中传输的过程中进行了加密,而且和GSM的加密方式不同,不容易被截获。

“为了减少功耗,使得待机时间长,CDMA手机加密编码程序相对简单;而3G手机解决了集成电路的问题,在减少功耗的同时,又在密码上更加复杂,更为安全。”胡爱群说,3G手机在信息安全上更加可靠一些,目前非专业人员还破解不了。

不过,“空中”安全并不代表手机就安全了,手机病毒实在太厉害了,遇上了手机黑客,也只能惨叫一声。

### 未来流行手机带个“安全芯片”

难道手机的安全问题真的解决不了?面对形形色色的窃听大法,记者不由感叹。

“要维护手机安全,厂商在开发手机时就可以安装一个特殊的芯片。”胡爱群教授告诉记者,他就在研制这样的芯片,目前方案设计部分已经完成,需要经过严格的验证后再制成芯片。这是一个国家863科研项目——移动终端安全防护系统研究。

芯片并不大,但是有了它手机就真的安全了。在开机或者关机的时候,小芯片就开始“工作”,它将会检测手机系统的完整性有没有被破坏,一旦发现异常,就会发出警报提示。当然,如果发现突然增多了一个软件或病毒,它也会发出警示信息,并且帮你清除手机里的病毒。

不过,要使得这个芯片真正发挥作用,还需要手机运营商的大力支持。胡爱群介绍,普通的手机用户很难辨别到底该对警报提示作出何种反应,该点击“是”还是“否”,这就需要运营商的配合。对一些不合法的软件,需要由运营商帮助拦截,构建一个安全服务体系。

本版主笔  
快报记者 胡玉梅 谢静娟



网上叫卖的一种手机窃听器